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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

• Αιτιολόγηση και στόχοι της πρότασης 

Οι άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις που επιφέρει η έξαρση της νόσου COVID-19 εντείνονται 

διαρκώς σε όλα τα κράτη μέλη. Η πρωτόγνωρη αυτή κατάσταση απαιτεί τη λήψη έκτακτων 

μέτρων τα οποία να ανταποκρίνονται στις συνθήκες που έχουν προκύψει. 

Η πρώτη «Πρωτοβουλία Επενδύσεων για την Αντιμετώπιση του Κορονοϊού» (CRII) ήταν μια 

δέσμη μέτρων που πρότεινε η Επιτροπή στις 13 Μαρτίου 2020 και η οποία εισήγαγε 

ορισμένες σημαντικές αλλαγές που καθιστούν εφικτή την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση 

της τρέχουσας κατάστασης. 

Η πρωτοβουλία αυτή απέβλεπε στην προώθηση επενδύσεων μέσω της κινητοποίησης των 

διαθέσιμων ταμειακών αποθεμάτων των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών 

Ταμείων (ΕΔΕΤ) με στόχο την άμεση αντιμετώπιση της κρίσης. Στη συνέχεια, ενισχύθηκε με 

τα συμπληρωματικά μέτρα που προτάθηκαν στην «Πρωτοβουλία Επενδύσεων για την 

Αντιμετώπιση του Κορονοϊού+». Ωστόσο, είναι ανάγκη να ληφθούν επιπλέον μέτρα —και σε 

άλλους τομείς πολιτικής— με κύριο μέλημα την προστασία των πλέον ευάλωτων ατόμων.  

Η κρίση λόγω του κορονοϊού συνιστά επίσης πρωτοφανή πρόκληση όσον αφορά τις πράξεις 

του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ) και την υποστηριζόμενη από 

αυτό παροχή στήριξης στα συγκεκριμένα άτομα.  

Το σημαντικότερο είναι ότι η κρίση εγκυμονεί ιδιαίτερους κινδύνους για τους απόρους, οι 

οποίοι συγκαταλέγονται μεταξύ των πλέον ευάλωτων ομάδων πληθυσμού. Ως εκ τούτου, 

πρέπει να ληφθούν επειγόντως ειδικά μέτρα προκειμένου να προστατευθούν τα άτομα αυτά 

από τυχόν μόλυνσή τους με τον ιό και να εξασφαλιστεί ότι θα εξακολουθούν να λαμβάνουν 

τη βοήθεια του ΤΕΒΑ, π.χ. τον αναγκαίο προστατευτικό εξοπλισμό έναντι της νόσου. Η 

διανομή τροφίμων και βασικής υλικής συνδρομής, καθώς και η στήριξη με στόχο την 

κοινωνική ενσωμάτωση συναντούν διαρκώς περισσότερα εμπόδια σε επίπεδο υλικοτεχνικής 

υποστήριξης και ανθρώπινων πόρων, ιδίως λόγω του περιορισμού των μετακινήσεων και της 

επείγουσας ανάγκης να ληφθούν μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης για να περιοριστεί η 

εξάπλωση του ιού. Πολλοί από τους εθελοντές, οι οποίοι αποτελούν τη ραχοκοκαλιά του 

ΤΕΒΑ, δεν μπορούν πλέον να κινητοποιηθούν, καθώς συχνά ανήκουν σε ομάδες που 

διατρέχουν υψηλότερο κίνδυνο να νοσήσουν σοβαρά από την COVID-19. Παρ’ όλα αυτά, 

είναι ανάγκη να εξασφαλιστεί ότι η στήριξη θα εξακολουθεί να φθάνει στους απόρους, π.χ. 

μέσω νέων μεθόδων παράδοσης που να εγγυώνται την ασφάλεια τόσο των ατόμων που 

εμπλέκονται στην υλοποίηση του ΤΕΒΑ όσο και των ίδιων των απόρων.  

Κατά συνέπεια, ο κανονισμός για το ΤΕΒΑ πρέπει να δίνει τη δυνατότητα στις διαχειριστικές 

αρχές, τις οργανώσεις-εταίρους και τους άλλους φορείς που συμμετέχουν στην υλοποίηση 

του Ταμείου να ανταποκρίνονται άμεσα στις πρόσθετες ανάγκες που ανακύπτουν για τις 

ομάδες-στόχους, οι οποίες αντιμετωπίζουν περαιτέρω δυσχέρειες εξαιτίας της παρούσας 

κρίσης.  

Ως εκ τούτου, η Επιτροπή προτείνει να τροποποιηθεί ο κανονισμός για το TEBA, 

προκειμένου να απαντηθούν οι προκλήσεις με τις οποίες αναμετρώνται οι δημόσιες αρχές και 

οι οργανώσεις-εταίροι κατά την υλοποίηση του ΤΕΒΑ όσο διαρκεί η έξαρση της COVID-19. 

Κατ’ αναλογία προς τις τροποποιήσεις που προτείνονται για τα ΕΔΕΤ, προτείνεται να 

θεσπιστούν ειδικές διατάξεις που να επιτρέπουν στα κράτη μέλη να λαμβάνουν τάχιστα τα 

αναγκαία μέτρα για την αντιμετώπιση αυτής της κατάστασης έκτακτης ανάγκης. Όπως και 
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στην περίπτωση των ΕΔΕΤ, προτείνεται να είναι επιλέξιμες, από την 1η Φεβρουαρίου 2020, 

οι δαπάνες για πράξεις του ΤΕΒΑ οι οποίες ενισχύουν τις ικανότητες αντιμετώπισης της 

κρίσης που έχει ξεσπάσει λόγω της έξαρσης της COVID-19. Ομοίως, προτείνεται να μην 

απαιτείται έγκριση με απόφαση της Επιτροπής για την τροποποίηση ορισμένων στοιχείων του 

επιχειρησιακού προγράμματος με στόχο την καταπολέμηση της πανδημίας COVID-19. 

Επιπλέον, η πρόταση προβλέπει τη δυνατότητα των αρχών να παρέχουν επισιτιστική βοήθεια 

ή βασική υλική συνδρομή μέσω ηλεκτρονικών κουπονιών, καθώς το μέτρο αυτό μειώνει τον 

κίνδυνο μόλυνσης κατά την παράδοση της συγκεκριμένης βοήθειας. 

Εκτός από τις προαναφερόμενες αλλαγές, προτείνεται επίσης η θέσπιση ευελιξίας όσον 

αφορά την τήρηση ορισμένων νομικών απαιτήσεων κατά τη διάρκεια αυτής της άνευ 

προηγουμένου κατάστασης. Κατ’ εξαίρεση για το τρέχον έτος, προτείνεται να παραταθεί η 

προθεσμία για την υποβολή της ετήσιας έκθεσης υλοποίησης και διευκρινίζεται ότι τα κράτη 

μέλη έχουν τη δυνατότητα να προσαρμόζουν τις διαδικασίες ελέγχου και δικλίδων ελέγχου 

κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Προτείνεται επίσης να θεσπιστούν ειδικές διατάξεις οι 

οποίες θα αφορούν την επιλεξιμότητα των δαπανών που πραγματοποίησαν οι δικαιούχοι στις 

περιπτώσεις καθυστερημένης παράδοσης των τροφίμων / της βασικής υλικής συνδρομής ή 

της κοινωνικής βοήθειας, καθώς και στις περιπτώσεις αναστολής ή μη εξ ολοκλήρου 

εκτέλεσης των πράξεων.  

Τέλος, για να εξασφαλιστεί η δυνατότητα κινητοποίησης όλης της στήριξης του Ταμείου 

προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις που επιφέρει στους απόρους αυτή η κρίση 

στον τομέα της δημόσιας υγείας, είναι αναγκαίο —ως προσωρινό και έκτακτο μέτρο, και 

χωρίς να θίγονται οι εφαρμοστέοι υπό κανονικές συνθήκες κανόνες— να επιτραπεί η 

προσωρινή δυνατότητα συγχρηματοδότησης σε ποσοστό 100 % από τον προϋπολογισμό της 

ΕΕ. 

• Συνέπεια με τις ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής 

Η παρούσα πρόταση συνάδει με τις ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής, και ιδίως με 

τις διατάξεις που προτείνει η Επιτροπή για τα ΕΔΕΤ στο πλαίσιο της CRII και της CRII+ ως 

απάντηση στην έξαρση της COVID-19. 

• Συνέπεια με άλλες πολιτικές της Ένωσης 

Η παρούσα πρόταση συνάδει με τις άλλες προτάσεις και πρωτοβουλίες που έχουν εγκριθεί 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και ιδίως με τις προτάσεις που ενέκρινε για τα ΕΔΕΤ ως 

απάντηση στην έξαρση της COVID-19. Εντάσσεται επίσης στη δεύτερη δέσμη νομοθετικών 

μέτρων που έχει εγκριθεί από την Επιτροπή, η οποία περιλαμβάνει προτάσεις για την 

τροποποίηση του κανονισμού περί κοινών διατάξεων.  

2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ 

• Νομική βάση 

Η πρόταση βασίζεται στο άρθρο 175 τρίτο εδάφιο της Συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προβλέπει την προσωρινή δυνατότητα συγχρηματοδότησης σε 

ποσοστό 100 % και καθορίζει με σαφήνεια την επιλεξιμότητα των δαπανών που 

επηρεάζονται από τα μέτρα τα οποία θεσπίστηκαν για την αντιμετώπιση της υγειονομικής 

κρίσης. Τέλος, καθιστά λιγότερο αυστηρές για τα κράτη μέλη ορισμένες απαιτήσεις που 

συνεπάγονται διοικητικό φόρτο εξαιτίας του οποίου θα μπορούσε να καθυστερήσει η 

εφαρμογή μέτρων για την αντιμετώπιση της κρίσης. Οι εν λόγω έκτακτες αλλαγές 

προτείνονται χωρίς να θίγονται οι κανόνες που εφαρμόζονται υπό κανονικές συνθήκες.  
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• Επικουρικότητα (σε περίπτωση μη αποκλειστικής αρμοδιότητας)  

Η πρόταση συνάδει με την αρχή της επικουρικότητας.  

• Αναλογικότητα 

Η πρόταση είναι αναλογική και δεν περιλαμβάνει διατάξεις που δεν είναι αναγκαίες για την 

επίτευξη των στόχων της Συνθήκης. Περιορίζεται στις τροποποιήσεις που θεωρούνται 

αναγκαίες για την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα κράτη μέλη στο πλαίσιο 

της υλοποίησης του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους όσο διαρκεί η κρίση 

που έχει ξεσπάσει λόγω της COVID-19. 

• Επιλογή της νομικής πράξης 

Προτεινόμενη νομική πράξη: τροποποίηση του ισχύοντος κανονισμού. 

Η Επιτροπή εξέτασε το περιθώριο χειρισμών που παρέχει το νομικό πλαίσιο, και θεωρεί 

αναγκαίο να προτείνει τροποποιήσεις στον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 223/2014. 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ, ΤΩΝ 

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

• Εκ των υστέρων αξιολογήσεις / έλεγχοι καταλληλότητας της ισχύουσας 

νομοθεσίας 

Δεδομένων των ειδικών περιστάσεων κατά την υποβολή της παρούσας πρότασης, δεν 

διενεργήθηκαν εκ των υστέρων αξιολογήσεις ή έλεγχοι καταλληλότητας της ισχύουσας 

νομοθεσίας. 

• Διαβουλεύσεις με τα ενδιαφερόμενα μέρη 

Δεδομένων των ειδικών περιστάσεων κατά την υποβολή της παρούσας πρότασης, δεν 

πραγματοποιήθηκαν διαβουλεύσεις με εξωτερικά ενδιαφερόμενα μέρη. 

• Συλλογή και χρήση εμπειρογνωσίας 

Δεν υπήρξε ανάγκη για εξωτερική εμπειρογνωσία. 

• Εκτίμηση επιπτώσεων 

Άνευ αντικειμένου. 

• Καταλληλότητα και απλούστευση του κανονιστικού πλαισίου 

Δεν πρόκειται για πρωτοβουλία στο πλαίσιο του προγράμματος βελτίωσης της 

καταλληλότητας του κανονιστικού πλαισίου (REFIT). 

• Θεμελιώδη δικαιώματα 

Η πρόταση δεν έχει επιπτώσεις στην προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

4. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Η προτεινόμενη τροποποίηση δεν συνεπάγεται αλλαγές στα ετήσια ανώτατα όρια του 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου όσον αφορά τις αναλήψεις υποχρεώσεων και τις 

πληρωμές κατά τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 223/2014. Η συνολική ετήσια κατανομή των 
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πιστώσεων ανάληψης υποχρεώσεων για το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους 

παραμένει αμετάβλητη.   

Η πρόταση θα διευκολύνει την ταχύτερη υλοποίηση του προγράμματος και θα έχει ως 

αποτέλεσμα την εμπροσθοβαρή χορήγηση των πιστώσεων πληρωμών. 

Η Επιτροπή θα παρακολουθεί προσεκτικά τον αντίκτυπο της προτεινόμενης τροποποίησης 

στις πιστώσεις πληρωμών το 2020, λαμβάνοντας υπόψη τόσο την εκτέλεση του 

προϋπολογισμού όσο και τις αναθεωρημένες προβλέψεις των κρατών μελών. 

5. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

• Σχέδια εφαρμογής και ρυθμίσεις παρακολούθησης, αξιολόγησης και υποβολής 

εκθέσεων 

Η εφαρμογή των μέτρων θα παρακολουθείται και θα υποβάλλονται σχετικές εκθέσεις στο 

πλαίσιο των γενικών μηχανισμών υποβολής εκθέσεων που προβλέπονται στον κανονισμό 

(ΕΕ) αριθ. 223/2014. 

• Επεξηγηματικά έγγραφα (για οδηγίες) 

Άνευ αντικειμένου. 
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2020/0058 (COD) 

Πρόταση 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 223/2014 όσον αφορά τη θέσπιση 

ειδικών μέτρων για την αντιμετώπιση της κρίσης λόγω της COVID-19  

 

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ, 

Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως το άρθρο 

175 τρίτο εδάφιο,  

Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νομοθετικής πράξης στα εθνικά κοινοβούλια, 

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής
1
,  

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Επιτροπής των Περιφερειών
2
,  

Αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, 

Εκτιμώντας τα ακόλουθα: 

(1) Ο κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 223/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου
3
 θεσπίζει τους κανόνες που διέπουν το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας 

προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ).  

(2) Τα κράτη μέλη έχουν πληγεί από την έξαρση της COVID-19 με πρωτοφανή τρόπο. Η 

κρίση εγκυμονεί μεγαλύτερους κινδύνους για τα πλέον ευάλωτα άτομα, όπως είναι οι 

άποροι· ειδικότερα, απειλεί να διαταράξει την παροχή στήριξης από το ΤΕΒΑ.  

(3) Για να αντιμετωπιστούν άμεσα οι επιπτώσεις της κρίσης στους απόρους, οι δαπάνες 

για πράξεις που ενισχύουν τις ικανότητες αντιμετώπισης της κρίσης που έχει ξεσπάσει 

λόγω της έξαρσης της COVID-19 θα πρέπει να καταστούν επιλέξιμες από την 1η 

Φεβρουαρίου 2020. 

(4) Προκειμένου να αμβλυνθεί η πίεση που ασκείται στους εθνικούς προϋπολογισμούς 

για την αντιμετώπιση της κρίσης, θα πρέπει, κατ’ εξαίρεση, να δοθεί στα κράτη μέλη 

η δυνατότητα να ζητήσουν την εφαρμογή ποσοστού συγχρηματοδότησης 100 % για 

τη λογιστική χρήση 2020-2021, σύμφωνα με τις πιστώσεις του προϋπολογισμού και 

με την επιφύλαξη της διαθεσιμότητας χρηματοδοτικών πόρων. Η Επιτροπή μπορεί να 

προτείνει την παράταση του μέτρου με βάση την αξιολόγηση της εφαρμογής αυτού 

του κατ’ εξαίρεση προβλεπόμενου ποσοστού συγχρηματοδότησης.  

(5) Για να εξασφαλιστεί ότι οι άποροι θα μπορούν να συνεχίσουν να λαμβάνουν βοήθεια 

από το Ταμείο με ασφάλεια, είναι αναγκαίο, προκειμένου τα κράτη μέλη να μπορούν 

                                                 
1
 ΕΕ C  της , σ. . 

2
 ΕΕ C  της , σ. . 

3
 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 223/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης 

Μαρτίου 2014, για το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους (ΕΕ L 72 της 12.3.2014, σ. 1). 
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να προσαρμόσουν τα καθεστώτα στήριξης στο ισχύον πλαίσιο, να τους παρασχεθεί 

επαρκής ευελιξία, συμπεριλαμβανομένων της δυνατότητας χρήσης εναλλακτικών 

συστημάτων παράδοσης μέσω ηλεκτρονικών κουπονιών, και του δικαιώματος των 

κρατών μελών να τροποποιούν ορισμένα στοιχεία του επιχειρησιακού προγράμματος 

χωρίς να απαιτείται έγκριση με απόφαση της Επιτροπής. Για να μην αποδιαρθρωθούν 

τα παραδοσιακά συστήματα διανομής, θα πρέπει επίσης να δίνεται η δυνατότητα 

παροχής του αναγκαίου προστατευτικού υλικού και εξοπλισμού στις οργανώσεις-

εταίρους εκτός του προϋπολογισμού τεχνικής βοήθειας. 

(6) Είναι σκόπιμο να θεσπιστούν ειδικοί κανόνες για τον καθορισμό των επιλέξιμων 

δαπανών των δικαιούχων στην περίπτωση καθυστέρησης, αναστολής ή μη εξ 

ολοκλήρου εκτέλεσης ορισμένων πράξεων λόγω της έξαρσης της COVID-19. 

(7) Προκειμένου να μπορέσουν τα κράτη μέλη να επικεντρωθούν στη θέσπιση μέτρων για 

την αντιμετώπιση της κρίσης και να αποφευχθεί η διατάραξη της παροχής στήριξης 

στους απόρους λόγω του κινδύνου μόλυνσης, είναι σκόπιμο να προβλεφθούν ειδικά 

μέτρα που να μειώνουν τον διοικητικό φόρτο για τις αρχές και να παρέχουν ευελιξία 

ως προς τη συμμόρφωση με ορισμένες νομοθετικές απαιτήσεις, ιδίως όσον αφορά την 

παρακολούθηση, καθώς και τον έλεγχο και τις δικλίδες ελέγχου.  

(8) Δεδομένου ότι τα μέτρα αυτά πρέπει να θεσπιστούν επειγόντως προκειμένου να 

εξασφαλιστεί η αποτελεσματική υλοποίηση του ΤΕΒΑ κατά τη διάρκεια της κρίσης 

λόγω της COVID-19, ο παρών κανονισμός θα πρέπει να αρχίσει να ισχύει την 

επομένη της δημοσίευσής του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

(9) Δεδομένης της έξαρσης της COVID-19 και λόγω του επείγοντος χαρακτήρα που έχει 

η αντιμετώπιση της συνεπαγόμενης κρίσης στον τομέα της δημόσιας υγείας, είναι 

σκόπιμο να προβλεφθεί εξαίρεση από την προθεσμία οκτώ εβδομάδων που 

αναφέρεται στο άρθρο 4 του πρωτοκόλλου αριθ. 1 σχετικά με τον ρόλο των εθνικών 

κοινοβουλίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το οποίο προσαρτάται στη Συνθήκη για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, στη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στη 

Συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας. 

(10) Ως εκ τούτου, ο κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 223/2014 θα πρέπει να τροποποιηθεί 

αναλόγως, 

ΕΞΕΔΩΣΑΝ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ: 

Άρθρο 1 

Ο κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 223/2014 τροποποιείται ως εξής: 

(1) Το άρθρο 9 παράγραφος 4 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«4. Οι παράγραφοι 1, 2 και 3 δεν εφαρμόζονται για τους σκοπούς της τροποποίησης 

στοιχείων ενός επιχειρησιακού προγράμματος που εμπίπτουν, αντίστοιχα, στις 

υποενότητες 3.5 και 3.6 και στην ενότητα 4 των υποδειγμάτων επιχειρησιακού 

προγράμματος που παρατίθενται στο παράρτημα I ή των στοιχείων που αναφέρονται 

στο άρθρο 7 παράγραφος 2 στοιχεία α), β), γ), δ), ε) και ζ), σε περίπτωση που 

τροποποιούνται με σκοπό την αντιμετώπιση της κρίσης που έχει ξεσπάσει λόγω της 

έξαρσης της COVID-19.  

Τα κράτη μέλη κοινοποιούν στην Επιτροπή κάθε απόφαση που τροποποιεί τα στοιχεία 

που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο εντός ενός μηνός από την ημερομηνία της εν 
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λόγω απόφασης. Η απόφαση ορίζει την ημερομηνία έναρξης ισχύος της, η οποία δεν 

μπορεί να είναι προγενέστερη από την ημερομηνία έκδοσής της.». 

(2) Στο άρθρο 13 παράγραφος 1 προστίθεται το ακόλουθο εδάφιο: 

«Κατά παρέκκλιση από το πρώτο εδάφιο, η προθεσμία για την υποβολή της ετήσιας 

έκθεσης υλοποίησης για το έτος 2019 λήγει την 30ή Σεπτεμβρίου 2020.». 

(3) Στο άρθρο 20 προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος: 

«1α.  Κατά παρέκκλιση από την παράγραφο 1, κατόπιν αίτησης κράτους μέλους, 

μπορεί να εφαρμοστεί ποσοστό συγχρηματοδότησης 100 % στις δημόσιες δαπάνες 

που δηλώνονται στις αιτήσεις πληρωμών κατά τη λογιστική χρήση που αρχίζει την 1η 

Ιουλίου 2020 και λήγει στις 30 Ιουνίου 2021.  

Οι αιτήσεις τροποποίησης του ποσοστού συγχρηματοδότησης υποβάλλονται μέσω της 

διαδικασίας τροποποίησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων που προβλέπεται στο 

άρθρο 9 και συνοδεύονται από το αναθεωρημένο πρόγραμμα. Το ποσοστό 

συγχρηματοδότησης 100 % εφαρμόζεται μόνο εάν η αντίστοιχη τροποποίηση του 

προγράμματος εγκριθεί από την Επιτροπή το αργότερο πριν από την υποβολή της 

τελικής αίτησης ενδιάμεσης πληρωμής σύμφωνα με το άρθρο 45 παράγραφος 2. 

Πριν από την υποβολή της πρώτης αίτησης πληρωμής για τη λογιστική χρήση που 

αρχίζει την 1η Ιουλίου 2021, τα κράτη μέλη κοινοποιούν τον πίνακα που αναφέρεται 

στην υποενότητα 5.1 των υποδειγμάτων επιχειρησιακού προγράμματος που 

παρατίθενται στο παράρτημα Ι, επιβεβαιώνοντας το ποσοστό συγχρηματοδότησης που 

εφαρμοζόταν κατά τη λογιστική χρήση που έληγε στις 30 Ιουνίου 2020.». 

(4) Στο άρθρο 22 παράγραφος 4 προστίθεται το ακόλουθο εδάφιο: 

«Κατά παρέκκλιση από το πρώτο εδάφιο, οι δαπάνες για πράξεις με σκοπό την 

ενίσχυση της ικανότητας αντιμετώπισης της κρίσης που έχει ξεσπάσει λόγω της 

έξαρσης της COVID-19 είναι επιλέξιμες από την 1η Φεβρουαρίου 2020.». 

(5) Στο άρθρο 23 προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος: 

«4α.  Τα τρόφιμα ή/και η βασική υλική συνδρομή μπορούν να παρέχονται στους 

απόρους άμεσα ή έμμεσα μέσω ηλεκτρονικών κουπονιών ή δελτίων, υπό τον 

όρο ότι αυτά θα μπορούν να εξαργυρωθούν μόνο με τρόφιμα ή/και βασική 

υλική συνδρομή όπως ορίζεται στο άρθρο 2 σημείο 1).». 

(6) Στο άρθρο 26, η παράγραφος 2 τροποποιείται ως εξής: 

(1) Το στοιχείο α) αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«α) οι δαπάνες για την αγορά τροφίμων ή/και την παροχή βασικής υλικής συνδρομής 

και οι δαπάνες για την αγορά υλικού και εξοπλισμού ατομικής προστασίας για τις 

οργανώσεις-εταίρους·». 

(2) Το στοιχείο γ) αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«γ) οι διοικητικές δαπάνες και οι δαπάνες προετοιμασίας, μεταφοράς και 

αποθήκευσης που επωμίζονται οι οργανώσεις-εταίροι βάσει ενιαίου συντελεστή 5 % 

των δαπανών που αναφέρονται στο στοιχείο α)· ή 5 % της αξίας των προϊόντων 

τροφίμων που διατίθενται σύμφωνα με το άρθρο 16 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1308/2013·».  

(7) Προστίθενται τα ακόλουθα άρθρα 26α, 26β και 26γ: 
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«Άρθρο 26α  

Επιλεξιμότητα των δαπανών για υποστηριζόμενες από το ΕΠ Ι πράξεις κατά τη 

διάρκεια της αναστολής τους λόγω της έξαρσης της COVID-19 

Καθυστερήσεις στην παράδοση τροφίμων / βασικής υλικής συνδρομής λόγω της 

έξαρσης της COVID-19 δεν επιφέρουν μείωση των επιλέξιμων δαπανών που 

βαρύνουν τον φορέα ή τις οργανώσεις-εταίρους αγοράς τους σύμφωνα με το άρθρο 

26 παράγραφος 2. Οι εν λόγω δαπάνες μπορούν να δηλώνονται στην Επιτροπή 

σύμφωνα με το άρθρο 26 παράγραφος 2 πριν από την παράδοση των τροφίμων / της 

βασικής υλικής συνδρομής στους απόρους, υπό την προϋπόθεση ότι η παράδοση θα 

συνεχιστεί όταν παρέλθει η κρίση λόγω της COVID-19. 

Αν τρόφιμα αλλοιωθούν εξαιτίας αναστολής της παράδοσης λόγω της έξαρσης της 

COVID-19, οι δαπάνες που αναφέρονται στο άρθρο 26 παράγραφος 2 στοιχείο α) 

δεν μειώνονται. 

Άρθρο 26β 

 Επιλεξιμότητα των δαπανών για πράξεις υποστηριζόμενες από το ΕΠ II ή την τεχνική 

βοήθεια κατά τη διάρκεια της αναστολής τους λόγω της έξαρσης της COVID-19 

1. Για πράξεις των οποίων η υλοποίηση αναστέλλεται λόγω της έξαρσης της 

COVID-19, ένα κράτος μέλος μπορεί να θεωρήσει τις δαπάνες που 

πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια της αναστολής ως επιλέξιμες δαπάνες, ακόμη 

και αν δεν παρέχεται καμία υπηρεσία, υπό τον όρο ότι πληρούνται οι ακόλουθες 

σωρευτικές προϋποθέσεις: 

α) η υλοποίηση της πράξης ανεστάλη μετά τις 31 Ιανουαρίου 2020· 

β) η αναστολή της πράξης οφείλεται στην έξαρση της COVID-19· 

γ) οι δαπάνες έχουν πραγματοποιηθεί και πληρωθεί·  

δ) οι δαπάνες συνιστούν πραγματικό κόστος για τον δικαιούχο και δεν μπορούν 

να ανακτηθούν ή να αποζημιωθούν· για τις ανακτήσεις και τις αποζημιώσεις που δεν 

παρέχονται από το κράτος μέλος, το κράτος μέλος μπορεί να δεχθεί ότι η εκπλήρωση 

αυτού του όρου αποδεικνύεται με δήλωση του δικαιούχου· οι ανακτήσεις και οι 

αποζημιώσεις αφαιρούνται από τις δαπάνες·  

ε) οι δαπάνες περιορίζονται στην περίοδο της αναστολής. 

2. Για πράξεις στο πλαίσιο των οποίων ο δικαιούχος αποζημιώνεται βάσει 

επιλογών απλουστευμένου κόστους και η υλοποίηση των δράσεων που συνιστούν τη 

βάση για την επιστροφή των δαπανών αναστέλλεται λόγω της έξαρσης της COVID-

19, το οικείο κράτος μέλος μπορεί να αποζημιώσει τον δικαιούχο βάσει των εκροών 

που είχαν προγραμματιστεί για την περίοδο της αναστολής, ακόμη και αν δεν 

πραγματοποιείται καμία δράση, υπό τον όρο ότι πληρούνται οι ακόλουθες 

σωρευτικές προϋποθέσεις: 

α) η υλοποίηση των δράσεων ανεστάλη μετά τις 31 Ιανουαρίου 2020· 

β) η αναστολή των δράσεων οφείλεται στην έξαρση της COVID-19· 

γ) οι επιλογές απλουστευμένου κόστους αντιστοιχούν σε πραγματικό κόστος που 

βαρύνει τον δικαιούχο, το οποίο αποδεικνύεται από τον δικαιούχο και δεν μπορεί να 

ανακτηθεί ή να αποζημιωθεί· για τις ανακτήσεις και τις αποζημιώσεις που δεν 

παρέχονται από το κράτος μέλος, το κράτος μέλος μπορεί να δεχθεί ότι δεν 

υπάρχουν ανακτήσεις και αποζημιώσεις βάσει δήλωσης του δικαιούχου·  οι 
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ανακτήσεις και οι αποζημιώσεις αφαιρούνται από το ποσό που αντιστοιχεί στην 

επιλογή απλουστευμένου κόστους· 

δ) η επιστροφή δαπανών στον δικαιούχο περιορίζεται στην περίοδο της 

αναστολής. 

Για τις πράξεις που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο, το κράτος μέλος μπορεί επίσης 

να αποζημιώσει τον δικαιούχο με βάση τις δαπάνες που αναφέρονται στο άρθρο 25 

παράγραφος 1 στοιχείο α), υπό τον όρο ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις της 

παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου. 

Εάν ένα κράτος μέλος αποζημιώσει τον δικαιούχο με βάση και τις δύο επιλογές, 

εξασφαλίζει ότι η ίδια δαπάνη επιστρέφεται μόνο μία φορά. 

Άρθρο 26γ 

Επιλεξιμότητα των δαπανών για πράξεις υποστηριζόμενες από το ΕΠ II ή την τεχνική 

βοήθεια που δεν εκτελούνται εξ ολοκλήρου λόγω της έξαρσης της COVID-19   

1. Ένα κράτος μέλος μπορεί να θεωρήσει τις δαπάνες για πράξεις που δεν 

εκτελούνται εξ ολοκλήρου λόγω της έξαρσης της COVID-19 ως επιλέξιμες δαπάνες, 

υπό τον όρο ότι πληρούνται οι ακόλουθες σωρευτικές προϋποθέσεις: 

α) η υλοποίηση της πράξης ακυρώθηκε μετά τις 31 Ιανουαρίου 2020· 

β) η ακύρωση της πράξης οφείλεται στην έξαρση της COVID-19· 

γ) οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν πριν από την ακύρωση της πράξης 

πραγματοποιήθηκαν από τον δικαιούχο και έχουν πληρωθεί. 

2. Για πράξεις για τις οποίες ο δικαιούχος αποζημιώνεται βάσει επιλογών 

απλουστευμένου κόστους, ένα κράτος μέλος μπορεί να θεωρήσει τις δαπάνες για 

πράξεις που δεν εκτελούνται εξ ολοκλήρου λόγω της έξαρσης της COVID-19 ως 

επιλέξιμες δαπάνες, υπό τον όρο ότι πληρούνται οι ακόλουθες σωρευτικές 

προϋποθέσεις: 

α) η υλοποίηση της πράξης ακυρώθηκε μετά τις 31 Ιανουαρίου 2020· 

β) η ακύρωση της πράξης οφείλεται στην έξαρση της COVID-19· 

γ) οι δράσεις που καλύπτονται από τις επιλογές απλουστευμένου κόστους 

υλοποιήθηκαν τουλάχιστον εν μέρει πριν από την ακύρωση της πράξης. 

Για τις πράξεις που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο, το κράτος μέλος μπορεί επίσης 

να αποζημιώσει τον δικαιούχο με βάση τις δαπάνες που αναφέρονται στο άρθρο 25 

παράγραφος 1 στοιχείο α), υπό τον όρο ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις της 

παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου. 

Εάν ένα κράτος μέλος αποζημιώσει τον δικαιούχο με βάση και τις δύο επιλογές, 

εξασφαλίζει ότι η ίδια δαπάνη επιστρέφεται μόνο μία φορά.». 

(8) Στο άρθρο 30 προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος: 

«1α. Με βάση την ανάλυση των δυνητικών κινδύνων, τα κράτη μέλη μπορούν να 

θεσπίζουν λιγότερο αυστηρές απαιτήσεις για τον έλεγχο και τη διαδρομή ελέγχου 

όσον αφορά τη διανομή τροφίμων / υλικής συνδρομής στους απόρους κατά την 

περίοδο της έξαρσης της COVID-19.». 
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Άρθρο 2  

Ο παρών κανονισμός αρχίζει να ισχύει την επομένη της δημοσίευσής του στην Επίσημη 

Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο παρών κανονισμός είναι δεσμευτικός ως προς όλα τα μέρη του και ισχύει άμεσα σε κάθε 

κράτος μέλος. 

Βρυξέλλες, 

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Για το Συμβούλιο 

Ο Πρόεδρος Ο Πρόεδρος 
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

 1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής που αφορούν τη δομή ΔΒΔ/ΠΒΔ 

 1.3. Χαρακτήρας της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.4. Στόχοι  

 1.5. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.6. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις  

 1.7. Προβλεπόμενοι τρόποι διαχείρισης  

2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

 2.1. Κανόνες παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων  

 2.2. Σύστημα διαχείρισης και ελέγχου  

 2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας  

3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

 3.1. Τομείς του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμές δαπανών του 

προϋπολογισμού που επηρεάζονται  

 3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες  

 3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες  

 3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις επιχειρησιακές πιστώσεις  

 3.2.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα 

 3.2.4. Συμβατότητα με το ισχύον πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 

 3.2.5. Συμμετοχή τρίτων στη χρηματοδότηση  

 3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας  

Πρόταση 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 223/2014 όσον αφορά τη θέσπιση 

ειδικών μέτρων για την αντιμετώπιση της κρίσης λόγω της COVID-19 

1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής που αφορούν τη δομή ΔΒΔ/ΠΒΔ
4
  

4 Απασχόληση, κοινωνικές υποθέσεις και ένταξη 

04 06 — Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους 

04 06 01 — Προώθηση της κοινωνικής συνοχής και ανακούφιση των χειρότερων 

μορφών φτώχειας στην Ένωση  

 

1.3. Χαρακτήρας της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά νέα δράση  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά νέα δράση μετά από δοκιμαστικό σχέδιο / 

προπαρασκευαστική ενέργεια
5
  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά την παράταση υφιστάμενης δράσης  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά δράση προσανατολισμένη προς νέα δράση  

1.4. Στόχοι 

1.4.1. Οι πολυετείς στρατηγικοί στόχοι της Επιτροπής τους οποίους αφορά η 

πρόταση/πρωτοβουλία  

Άνευ αντικειμένου. 

1.4.2. Ειδικοί στόχοι και σχετικές δραστηριότητες ΔΒΔ/ΠΒΔ  

Ειδικός στόχος αριθ. 

Άνευ αντικειμένου. 

Σχετικές δραστηριότητες ΔΒΔ/ΠΒΔ 

Άνευ αντικειμένου. 

1.4.3. Αναμενόμενα αποτελέσματα και επιπτώσεις 

Να προσδιοριστούν τα αποτελέσματα που αναμένεται να έχει η πρόταση/πρωτοβουλία όσον αφορά 

τους/τις στοχευόμενους/-ες δικαιούχους/ομάδες. 

Άνευ αντικειμένου. 

                                                 
4
 ΔΒΔ: διαχείριση βάσει δραστηριοτήτων· ΠΒΔ: προϋπολογισμός βάσει δραστηριοτήτων. 

5
 Όπως αναφέρεται στο άρθρο 54 παράγραφος 2 στοιχεία α) ή β) του δημοσιονομικού κανονισμού. 
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1.4.4. Δείκτες αποτελεσμάτων και επιπτώσεων  

Να προσδιοριστούν οι δείκτες για την παρακολούθηση της υλοποίησης της πρότασης/πρωτοβουλίας. 

Άνευ αντικειμένου. 

1.5. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας  

1.5.1. Βραχυπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη κάλυψη αναγκών  

Άνευ αντικειμένου. 

1.5.2. Προστιθέμενη αξία της ενωσιακής παρέμβασης 

Άνευ αντικειμένου. 

1.5.3. Διδάγματα από ανάλογες εμπειρίες του παρελθόντος 

Άνευ αντικειμένου. 

1.5.4. Συμβατότητα και ενδεχόμενη συνέργεια με άλλα κατάλληλα μέσα 

Άνευ αντικειμένου. 

1.6. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις  

 Πρόταση/πρωτοβουλία περιορισμένης διάρκειας  

–  Πρόταση/πρωτοβουλία με ισχύ από 1/7/2020 έως 30/6/2021 

–  Δημοσιονομικές επιπτώσεις για την περίοδο 2020-2024 

 Πρόταση/πρωτοβουλία απεριόριστης διάρκειας 

– Περίοδος σταδιακής εφαρμογής από το ΕΕΕΕ έως το ΕΕΕΕ, 

– και στη συνέχεια πλήρης εφαρμογή. 

1.7. Προβλεπόμενοι τρόποι διαχείρισης
6  

 

 Άμεση διαχείριση από την Επιτροπή 

–  από τις υπηρεσίες της, συμπεριλαμβανομένου του προσωπικού της στις 

αντιπροσωπείες της Ένωσης  

–  από τους εκτελεστικούς οργανισμούς  

 Επιμερισμένη διαχείριση με τα κράτη μέλη  

 Έμμεση διαχείριση με ανάθεση καθηκόντων εκτέλεσης του προϋπολογισμού: 

–  σε τρίτες χώρες ή οργανισμούς που αυτές έχουν ορίσει 

–  σε διεθνείς οργανισμούς και στις οργανώσεις τους (να προσδιοριστούν) 

–  στην ΕΤΕπ και στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων 

–  στους οργανισμούς που αναφέρονται στα άρθρα 208 και 209 του 

δημοσιονομικού κανονισμού 

–  σε οργανισμούς δημοσίου δικαίου 

                                                 
6
 Οι λεπτομέρειες σχετικά με τους τρόπους διαχείρισης και οι παραπομπές στον δημοσιονομικό 

κανονισμό είναι διαθέσιμες στον ιστότοπο BudgWeb: 
http://www.cc.cec/budg/man/budgmanag/budgmanag_en.html 

http://www.cc.cec/budg/man/budgmanag/budgmanag_en.html
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–  σε οργανισμούς που διέπονται από ιδιωτικό δίκαιο και έχουν αποστολή 

δημόσιας υπηρεσίας, στον βαθμό που παρέχουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις 

–  σε οργανισμούς που διέπονται από το ιδιωτικό δίκαιο κράτους μέλους, στους 

οποίους έχει ανατεθεί η εκτέλεση σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και 

οι οποίοι παρέχουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις 

–  σε πρόσωπα επιφορτισμένα με την υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων στην 

ΚΕΠΠΑ βάσει του τίτλου V της ΣΕΕ και τα οποία προσδιορίζονται στην 

αντίστοιχη βασική πράξη 

– Αν αναφέρονται περισσότεροι του ενός τρόποι διαχείρισης, να διευκρινιστούν στο τμήμα «Παρατηρήσεις». 

Παρατηρήσεις  

Ουδέν. 

2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

2.1. Κανόνες παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων  

Να προσδιοριστούν η συχνότητα και οι όροι. 

Άνευ αντικειμένου. 

2.2. Σύστημα διαχείρισης και ελέγχου  

2.2.1. Κίνδυνοι που έχουν εντοπιστεί  

Άνευ αντικειμένου. 

2.2.2. Πληροφορίες σχετικά με το σύστημα εσωτερικού ελέγχου που έχει καθοριστεί 

Άνευ αντικειμένου. 

2.2.3. Εκτιμώμενο κόστος και όφελος των ελέγχων και αξιολόγηση του εκτιμώμενου 

επιπέδου κινδύνου σφάλματος  

Άνευ αντικειμένου. 

2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας  

Να προσδιοριστούν τα ισχύοντα ή τα προβλεπόμενα μέτρα πρόληψης και προστασίας. 

Άνευ αντικειμένου. 
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3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

3.1. Τομείς του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμές δαπανών του 

προϋπολογισμού που επηρεάζονται  

 Υφιστάμενες γραμμές του προϋπολογισμού  

Κατά σειρά τομέων του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμών του 

προϋπολογισμού 

Τομέας του 

πολυετούς 

δημοσιονο

μικού 

πλαισίου 

Γραμμή του προϋπολογισμού Είδος  
δαπάνης Συμμετοχή  

Αριθμός  
[Τομέας ………………………...……………] 

ΔΠ/ΜΔΠ7 
χωρών 

ΕΖΕΣ8 

 

υποψηφίων 

για ένταξη 

χωρών9 

 

τρίτων 

χωρών 

κατά την έννοια 

του άρθρου 21 

παράγραφος 2 
στοιχείο β) του 

δημοσιονομικού 

κανονισμού  

1 

Έξυπνη 

και 

χωρίς 

αποκλει

σμούς 

ανάπτυξ

η 

04 06 01 — Προώθηση της 

κοινωνικής συνοχής και ανακούφιση 

των χειρότερων μορφών φτώχειας 

στην Ένωση 

 

ΔΠ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

 

 Νέες γραμμές του προϋπολογισμού, των οποίων έχει ζητηθεί η δημιουργία  

Κατά σειρά τομέων του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμών του 

προϋπολογισμού 

Τομέας του 

πολυετούς 

δημοσιονο

μικού 

πλαισίου 

Γραμμή του προϋπολογισμού Είδος 
δαπάνης Συμμετοχή  

Αριθμός  
[Τομέας 

………………………………………] 
ΔΠ/ΜΔΠ χωρών 

ΕΖΕΣ 

υποψηφίων 

για ένταξη 

χωρών 

τρίτων 

χωρών 

κατά την έννοια 
του άρθρου 21 

παράγραφος 2 

στοιχείο β) του 
δημοσιονομικού 

κανονισμού  

 
[XX.YY.YY.YY] 

 
 

ΝΑΙ/Ο

ΧΙ 

ΝΑΙ/ΟΧ

Ι 

ΝΑΙ/Ο

ΧΙ 
ΝΑΙ/ΟΧΙ 

                                                 
7
 ΔΠ = Διαχωριζόμενες πιστώσεις / ΜΔΠ = Μη διαχωριζόμενες πιστώσεις. 

8
 ΕΖΕΣ: Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών.  

9
 Υποψήφιες χώρες και, κατά περίπτωση, δυνάμει υποψήφια μέλη της ΕΕ από τα Δυτικά Βαλκάνια. 
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3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες  

Η προτεινόμενη τροποποίηση δεν συνεπάγεται αλλαγές στα ετήσια ανώτατα όρια του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου όσον αφορά τις 

αναλήψεις υποχρεώσεων και τις πληρωμές κατά τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 223/2014. Η συνολική ετήσια κατανομή των πιστώσεων ανάληψης 

υποχρεώσεων για το ΤΕΒΑ παραμένει αμετάβλητη. 

Η πρόταση θα έχει ως αποτέλεσμα την εμπροσθοβαρή χορήγηση των πιστώσεων πληρωμών για τη λογιστική χρήση που αρχίζει την 1η Ιουλίου 

2020 και λήγει στις 30 Ιουνίου 2021, όπως εκτιμάται κατωτέρω.  

3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες  

σε εκατ. EUR σε τρέχουσες τιμές (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού  

πλαισίου  

Αριθμός 

1β 
Έξυπνη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη 

 

ΓΔ: EMPL    2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ 

 Επιχειρησιακές πιστώσεις         

1β: Οικονομική, κοινωνική 

και εδαφική συνοχή 

Ταμείο Ευρωπαϊκής 

Βοήθειας προς τους 

Απόρους  

Αναλήψεις υποχρεώσεων  

04 06 01 — Προώθηση της κοινωνικής 

συνοχής και ανακούφιση των 

χειρότερων μορφών φτώχειας στην 

Ένωση 

(1) 
 

 
      

 
Πληρωμές  

04 06 01 — Προώθηση της κοινωνικής 

συνοχής και ανακούφιση των 

χειρότερων μορφών φτώχειας στην 

Ένωση 

(2)  41,920 25,200 0,000 -33,560 -33,560 0,00 

Πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα χρηματοδοτούμενες από το 

κονδύλιο ειδικών προγραμμάτων
10

  
       

                                                 
10

 Τεχνική και/ή διοικητική βοήθεια και δαπάνες στήριξης της εφαρμογής προγραμμάτων και/ή δράσεων της ΕΕ (πρώην γραμμές «BA»), έμμεση έρευνα, άμεση 

έρευνα. 
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Άνευ αντικειμένου.  (3)        

ΣΥΝΟΛΟ 

πιστώσεων 
για τη ΓΔ EMPL 

Αναλήψεις υποχρεώσεων 
=1+1α

+3     
   

Πληρωμές 
=2+2α 

+3 
 41,920 25,200 0,000 -33,560 -33,560 0,00 

 ΣΥΝΟΛΟ επιχειρησιακών πιστώσεων  

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(4)        

Πληρωμές (5)  41,920 25,200 0,000 -33,560 -33,560 0,00 

 ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων διοικητικού χαρακτήρα 

χρηματοδοτούμενων από το κονδύλιο ειδικών 

προγραμμάτων  
(6)        

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων  
του ΤΟΜΕΑ 1β 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
=4+6        

Πληρωμές =5+6  41,920 25,200 0,000 -33,560 -33,560 0,00 

Αν η πρόταση/πρωτοβουλία επηρεάζει περισσότερους από έναν τομείς: 

 ΣΥΝΟΛΟ επιχειρησιακών πιστώσεων  
Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(4)         

Πληρωμές (5)         

 ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων διοικητικού χαρακτήρα 

χρηματοδοτούμενων από το κονδύλιο ειδικών 

προγραμμάτων  
(6)         

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων  
των ΤΟΜΕΩΝ 1 έως 4 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 
(ποσό αναφοράς) 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
=4+6         

Πληρωμές =5+6 0       0 
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Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού  

πλαισίου  
5 «Διοικητικές δαπάνες» 

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

 

  
Έτος 

N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

Να εγγραφούν όσα έτη 

απαιτούνται, ώστε να 

εμφανίζεται η διάρκεια των 

επιπτώσεων (βλ. σημείο 1.6)  

ΣΥΝΟΛΟ 

ΓΔ: <…….> 

 Ανθρώπινοι πόροι          

 Άλλες διοικητικές δαπάνες          

ΣΥΝΟΛΟ ΓΔ <…….> Πιστώσεις          

 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων 
του ΤΟΜΕΑ 5 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου  

(Σύνολο αναλήψεων 

υποχρεώσεων = Σύνολο 

πληρωμών) 
        

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

     2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων  
των ΤΟΜΕΩΝ 1 έως 5 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου  

Αναλήψεις υποχρεώσεων         

Πληρωμές   41,920 25,200 0,000 -33,560 -33,560 0,00 
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3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις επιχειρησιακές πιστώσεις  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση επιχειρησιακών πιστώσεων  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση επιχειρησιακών πιστώσεων, όπως εξηγείται κατωτέρω. 

Πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Να 

προσδιοριστούν 

οι στόχοι και τα 

αποτελέσματα  

 

 

  
Έτος 

N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

Να εγγραφούν όσα έτη απαιτούνται, ώστε να 

εμφανίζεται η διάρκεια των επιπτώσεων (βλ. 

σημείο 1.6) 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Είδος
11 

 

Μέσο 

κόστο

ς Α
ρ
ιθ

. 

Κόστο

ς Α
ρ
ιθ

. 

Κόστο

ς Α
ρ
ιθ

. 

Κόστο

ς Α
ρ
ιθ

. 

Κόστο

ς Α
ρ
ιθ

. 

Κόστ

ος Α
ρ
ιθ

. 

Κόστο

ς Α
ρ
ιθ

. 

Κόστο

ς 

Συνολι

κός 

αριθ. 

Συνολικό 

κόστος 

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ αριθ. 112…                 

- Αποτέλεσμα                   

- Αποτέλεσμα                   

- Αποτέλεσμα                   

Μερικό σύνολο για τον ειδικό στόχο 

αριθ. 1 

                

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ αριθ. 2 ...                 

- Αποτέλεσμα                   

Μερικό σύνολο για τον ειδικό 

στόχο αριθ. 2 

                

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ                 

                                                 
11

 Τα αποτελέσματα είναι τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που θα παρασχεθούν (π.χ.: αριθμός ανταλλαγών φοιτητών που θα χρηματοδοτηθούν, αριθμός χλμ. οδών που 

θα κατασκευαστούν κ.λπ.). 
12

 Όπως περιγράφεται στο σημείο 1.4.2. «Ειδικοί στόχοι …»  
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3.2.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα 

3.2.3.1. Συνοπτική παρουσίαση  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων 

διοικητικού χαρακτήρα.  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων 

διοικητικού χαρακτήρα, όπως εξηγείται κατωτέρω: 

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

 
Έτος 
N 13 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

Να εγγραφούν όσα έτη απαιτούνται, ώστε να 

εμφανίζεται η διάρκεια των επιπτώσεων (βλ. 

σημείο 1.6) 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

ΤΟΜΕΑΣ 5 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου 

        

Ανθρώπινοι πόροι          

Άλλες διοικητικές 

δαπάνες  
        

Μερικό σύνολο του 

ΤΟΜΕΑ 5 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

        

 

Εκτός του ΤΟΜΕΑ 514 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

 

        

Ανθρώπινοι πόροι          

Άλλες δαπάνες  
διοικητικού χαρακτήρα 

        

Μερικό σύνολο  
εκτός του ΤΟΜΕΑ 5 

του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

        

 

ΣΥΝΟΛΟ         

Οι απαιτούμενες πιστώσεις για ανθρώπινους πόρους και άλλες δαπάνες διοικητικού χαρακτήρα θα καλυφθούν από τις 

πιστώσεις της ΓΔ που έχουν ήδη διατεθεί για τη διαχείριση της δράσης και/ή έχουν ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ 

και οι οποίες θα συμπληρωθούν, κατά περίπτωση, με πρόσθετα κονδύλια που ενδέχεται να χορηγηθούν στην αρμόδια για τη 

διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της ετήσιας διαδικασίας κατανομής και λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών 

περιορισμών. 

                                                 
13

 Το έτος N είναι το έτος έναρξης εφαρμογής της πρότασης/πρωτοβουλίας. 
14

 Τεχνική και/ή διοικητική βοήθεια και δαπάνες στήριξης της εφαρμογής προγραμμάτων και/ή δράσεων 

της ΕΕ (πρώην γραμμές «BA»), έμμεση έρευνα, άμεση έρευνα. 
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3.2.3.2. Εκτιμώμενες ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων 

πόρων.  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων πόρων, 

όπως εξηγείται κατωτέρω: 

Εκτίμηση η οποία πρέπει να εκφράζεται σε μονάδες ισοδυνάμων πλήρους απασχόλησης 

 

Έτος 
N 

Έτος 
N+1 

Έτος N+2 

Έτ

ος 

N+

3 

Να 
εγγραφ

ούν 

όσα 
έτη 

απαιτο
ύνται, 

ώστε 

να 
εμφανί

ζεται η 

διάρκει
α των 

επιπτώ

σεων 
(βλ. 

σημείο 

1.6) 

 Θέσεις απασχόλησης του πίνακα προσωπικού (θέσεις μόνιμων και έκτακτων υπαλλήλων) 
  

XX 01 01 01 (στην έδρα και στις αντιπροσωπείες της 
Επιτροπής) 

       

XX 01 01 02 (στις αντιπροσωπείες της ΕΕ)        

XX 01 05 01 (έμμεση έρευνα)        

10 01 05 01 (άμεση έρευνα)        

 Εξωτερικό προσωπικό (σε μονάδα ισοδυνάμου πλήρους απασχόλησης: ΙΠΑ)15 

 

XX 01 02 01 (AC, END, INT από το συνολικό 
κονδύλιο) 

       

XX 01 02 02 (AC, AL, END, INT και JED στις 

αντιπροσωπείες της ΕΕ) 
       

XX 01 04 yy 16 

 

– στην έδρα: 

 
       

– στις αντιπροσωπείες 

της ΕΕ  
       

XX 01 05 02 (AC, END, INT — έμμεση έρευνα)        

10 01 05 02 (AC, END, INT — άμεση έρευνα)        

Άλλες γραμμές του προϋπολογισμού (να 

προσδιοριστούν) 
       

ΣΥΝΟΛΟ        

XX είναι ο σχετικός τομέας πολιτικής ή ο σχετικός τίτλος του προϋπολογισμού. 

Οι ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους θα καλυφθούν από το προσωπικό της ΓΔ που έχει ήδη διατεθεί για τη 

διαχείριση της δράσης και/ή έχει ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ και το οποίο θα συμπληρωθεί, εάν 

χρειαστεί, από πρόσθετους πόρους που μπορεί να διατεθούν στην αρμόδια για τη διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της 

ετήσιας διαδικασίας κατανομής και λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών περιορισμών. 

                                                 
15

 AC = Συμβασιούχος υπάλληλος· AL = Τοπικός υπάλληλος· END = Αποσπασμένος εθνικός 

εμπειρογνώμονας· INT = Προσωρινό προσωπικό· JED = Νέος εμπειρογνώμονας σε αντιπροσωπεία της 

ΕΕ.  
16

 Επιμέρους ανώτατο όριο εξωτερικού προσωπικού που καλύπτεται από επιχειρησιακές πιστώσεις 

(πρώην γραμμές «BA»). 
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Περιγραφή των προς εκτέλεση καθηκόντων: 

Μόνιμοι και έκτακτοι υπάλληλοι  

Εξωτερικό προσωπικό  

3.2.4. Συμβατότητα με το ισχύον πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία είναι συμβατή με τον ισχύον πολυετές 

δημοσιονομικό πλαίσιο. 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία απαιτεί αναπρογραμματισμό του σχετικού τομέα του 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. 

Να εξηγηθεί ο απαιτούμενος αναπρογραμματισμός, με προσδιορισμό των σχετικών γραμμών του 

προϋπολογισμού και των αντίστοιχων ποσών. 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία απαιτεί τη χρησιμοποίηση του μηχανισμού ευελιξίας 

ή την αναθεώρηση του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. 

Να εξηγηθούν οι απαιτούμενες ενέργειες και να προσδιοριστούν οι σχετικοί τομείς και οι σχετικές 

γραμμές του προϋπολογισμού, καθώς και τα αντίστοιχα ποσά. 

3.2.5. Συμμετοχή τρίτων στη χρηματοδότηση  

– Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν προβλέπει συγχρηματοδότηση από τρίτους.  

– Η πρόταση/πρωτοβουλία προβλέπει τη συγχρηματοδότηση που εκτιμάται 

παρακάτω: 

Πιστώσεις σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

 

Έτος 
N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

Να εγγραφούν όσα έτη 

απαιτούνται, ώστε να 

εμφανίζεται η διάρκεια των 

επιπτώσεων (βλ. σημείο 1.6) 

Σύνολο 

Προσδιορισμός του 

φορέα 

συγχρηματοδότησης  
        

ΣΥΝΟΛΟ 

συγχρηματοδοτούμενων 

πιστώσεων  

        

3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν έχει δημοσιονομικές επιπτώσεις στα έσοδα. 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία έχει τις δημοσιονομικές επιπτώσεις που 

περιγράφονται κατωτέρω: 

 στους ιδίους πόρους  

 στα λοιπά έσοδα  

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 
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Γραμμή εσόδων του 

προϋπολογισμού: 

Διαθέσιμες 

πιστώσεις για 

το τρέχον 

οικονομικό 

έτος 

Επιπτώσεις της πρότασης/πρωτοβουλίας17 

Έτος 
N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

Να εγγραφούν όσα έτη απαιτούνται, 

ώστε να εμφανίζεται η διάρκεια των 

επιπτώσεων (βλ. σημείο 1.6) 

Άρθρο ………….         

Ως προς τα έσοδα «για ειδικό προορισμό», να προσδιοριστούν οι γραμμές δαπανών του 

προϋπολογισμού που επηρεάζονται. 

 

Να προσδιοριστεί η μέθοδος υπολογισμού των επιπτώσεων στα έσοδα. 

 

                                                 
17

 Όσον αφορά τους παραδοσιακούς ιδίους πόρους (δασμούς, εισφορές ζάχαρης), τα αναγραφόμενα ποσά 

πρέπει να είναι καθαρά ποσά, δηλ. τα ακαθάριστα ποσά μετά την αφαίρεση του 25 % για έξοδα 

είσπραξης. 
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